

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

LIBERTAD.

TOLERANCIA.

PROGRESO.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE GELABERT, plaza de Cort, número 38, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco el porte.

ESPAÑA.

MADRID 15 de abril.

Ayer á la una de la tarde cayó en Madrid una lluvia tan abundante como deseada. A cosa de las dos escampó; pero á las cuatro comenzó á llover de nuevo, continuando por intervalos hasta la noche. Esta mañana amaneció claro; pero ahora que son las doce se ha enturbiado la atmósfera; la lluvia que y el tiempo está metido en aguas. La falta de ellas reproducía graves inconvenientes á la salud y á los campos, y es seguro, que si estos reciben abundante riego, los cereales bajarán considerablemente. Había muchos traficantes en granos que no querían vender, esperando mayores pérdidas como las habían alcanzado á continuar la sequía. Desvanecida esta (á Dios gracias) y siendo constante que hay grandes existencias, especialmente de trigo, no les queda á los especuladores mas remedio que apresurarse á vender, sino quieren esponerse á que la abundante cosecha que está iniciada haga descender los cereales á precios ínfimos. Para las cebadas sobre todo el agua es providencial. Aguardamos noticias de las provincias, pues todo indica que las lluvias son generales.

(Hojas autógrafas.)

Cuentan que hallándose en Páris el celebre duque de Alba, y refiriendo á Enrique II los detalles de una sangrienta batalla que acababan de ganar los españoles en Italia, le preguntó el monarca francés si habia visto el eclipse de sol ocurrido el mismo dia. El duque le contestó: Señor, eran tan grandes y tantas las cosas que pasaban en la tierra, que no tuve tiempo para levantar los ojos al cielo.

Nosotros nos hallamos en una situación parecida á la del afamado guerrero. La magnitud de la cuestion de Oriente, los inmensos preparativos de la próxima campaña, los cálculos sobre su éxito y sobre sus consecuencias, absorben de tal manera la atencion del mundo político, que falta tiempo para pensar en otras cosas. Sin embargo, preciso se hace separarla algunos momentos y observar el eclipse de nuestra estrella, porque al fin y al cabo nada debe ni puede interesarnos tan directamente como lo que dentro de nuestra propia casa acontece.

Los buenos gobiernos siempre procuran el bienestar físico y moral de sus administrados, fundándolo en la satisfacción de sus justas necesidades, en el respeto á las leyes y en el desenvolvimiento de las fuerzas productivas de las naciones que rigen.

Pero hay circunstancias en que aun

los gobiernos descuidados é indolentes tratan de crearse una posición sólida, de robustecerse con el apoyo de la opinión pública y de estirpar los gérmenes de discordia que aglomeran las luchas de los partidos, para hacer frente á las graves complicaciones y eventualidades que un conflicto general puede atraer sobre ellos. Que nos hallamos en estas circunstancias nadie se atreverá á dudarlo, y por consiguiente el deber y la conveniencia aconsejan de consuno una marcha muy distinta de la que por desgracia siguen nuestros gobernantes.

Aquí, frecuentemente lo hemos dicho, todo tiene un carácter de interinidad y de compresión que alimenta la desconfianza é irrita las pasiones en vez de aplacarlas. El pensamiento vive aborrojado y á merced del capricho ministerial; la representación del país no funciona; las disposiciones del poder no llevan ni el sello de la madurez que dá el debate, ni el sello de la permanencia que da la observancia de las formas legales.

Si de la esfera puramente política nos trasladamos á la administrativa, notaremos una centralización exagerada que impide el menor movimiento individual; si á la económica, el déficit permanente y la enormidad de los gastos innecesarios.

De este conjunto poco alhagüeno nacen el desasosiego y la intranquilidad que pasa desde el hogar doméstico, donde es una vana fórmula la inviolabilidad del hombre, hasta á los negocios mercantiles y á las industrias que vegetan estacionadas por efecto de las trabas y de los impuestos.

¿Es posible encontrar una situación mas deplorable teniendo en perspectiva los azares de una contienda colosal, cuyas oscilaciones han de alcanzarnos con mas ó menos violencia y en un plazo mas ó menos largo? Si el gobierno reflexionase en los funestos resultados de su política, no podría menos de variarla en el sentido de sus sagrados deberes, que como indicamos arriba, es tambien el de su conveniencia.

Cuando el mundo se conmueve; cuando dos principios y dos influencias incompatibles van á ponerse en abierta pugna; cuando quizas la sentencia de la Europa se dictará en las márgenes del Danubio ó en las orillas del Báltico, no hallamos mas que un medio de afrontar las futuras contingencias y tal vez de sacar partido de ellas y ese medio consiste en dar vigor á las instituciones, hacer sentir á los pueblos los beneficios prácticos de su afianzamiento; relajar la tensión que ha de concluir por romper los lazos sociales y entrar de lleno en el camino de las verdaderas reformas, que alivien al contribuyente y devuelvan al trabajo las inteligencias y los brazos, que ahora se esterilizan en las partidas del presupuesto.

Idem 17.

Para cumplir la ley providencial de la expiación, no se necesita la sangre de mi pobre defendido: un sepulcro al lado de otro sepulcro es una lección transitoria, porque el cementerio está lejos de la vista de los malos.

Estas frases que oímos pronunciar, siendo todavía muy jóvenes, á nuestro amigo y paisano el señor Castro Bolaño en la elocuente defensa de un reo de muerte, quedaron tan grabadas en nuestra memoria y tan hondamente afectaron nuestro corazón, que al leer hace pocas semanas la sentida súplica que Víctor Hugo elevó al gobierno inglés, pidiendo gracia para un infeliz que habia sido condenado á la última pena, recordamos el propósito que habíamos hecho entonces de escribir algunos artículos sobre la necesidad de abolir la pena de muerte, propósito que principiámas hoy á cumplir con algunas observaciones generales.

Tan pronto apareció en la prensa de todos los colores y de todas las naciones la esposición de Víctor Hugo, los hombres políticos del mundo apartaron un instante sus miradas de las correspondencias de Turquía, para oír la elocuente voz del escritor proscrito.

¿Y por qué todos nos hemos detenido á escuchar esa voz, en estos momentos en que los preparativos de la guerra europea absorven por completo nuestro ánimo? ¿Por qué ha cautivado nuestra atencion un acento de perdon y de indulgencia, en estas horas en que el bárbaro furor de la guerra inflama nuestros espíritus? ¿Era acaso el reo algun personaje distinguido, algun nuevo duque de Praslin? ¿Tratábase quizas de alguno de esos dramas terribles y sangrientos dignos de figurar en el espantoso catálogo de los crímenes de Dumas? No; el reo era un simple hombre del pueblo, y el crimen de que se trataba, pertenecía á la esfera de los delitos comunes y vulgares.

Nos hemos detenido á escuchar la voz de Víctor Hugo, porque era el eco de un sentimiento universal, de ese sentimiento filantrópico y humanitario que nos hace mirar con horror el cadalso hoy, que nos hallamos en la edad adulta, y que cuando adolescentes nos lo hicieron mirar con espanto las frases de Castro Bolaño. En estos mismos instantes de escitacion bélica, en que parece que respiramos una atmósfera de sangre, en que todos abrigamos ideas de destrucción y esterminio, no hay una mano que no esté pronta á firmar la abolición de la pena de muerte.

¿Qué objeto tiene la institucion del cadalso? Muchos siglos hace que esa institucion existe, y sin embargo la sociedad no la es deudora de ningun mejoramiento. El ingenio del hombre ha sido fecundo para inventar suplicios, para extinguir esta luz que se llama

vida y que apaga el mas leve soplo; para romper este hilo frágil y ténue que se corta con un cabello. Todo cuanto ha creado la providencia para goce del hombre, todo cuanto ha inventado la civilización para aliviar la misera condicion humana todo ha sido aplicado como instrumento de muerte. El agua desprendida de las nubes para regar y fertilizar los campos, el fuego despedido por el rayo para incendiar los antiguos bosques impenetrables al cultivo, el hierro arrancado del seno de las montañas para abrir y labrear la tierra, todo ha sido empleado para dar la muerte.

Y el hombre en su raquílica pequeñez ha dicho que era imposible abolir la pena de muerte: lo mismo habia dicho de la esclavitud y del tormento. Los filósofos mas sabios de la antigüedad creían que la sociedad no podia existir esclavos. Los criminalistas de la edad media pensaban que sin el tormento no habia justicia, porque no habia medio de discurrir la verdad. No obstante, la esclavitud y el tormento pasaron para no reaparecer jamás y así pasará tambien el cadalso.

El hombre que es impotente para producir la vida, que desconoce su principio se cree con derecho á decretar la muerte. Quita lo que es incapaz de dar, lo que pertenece á Dios, porque Dios únicamente procede.

La sola posibilidad de condenar á un inocente, deberia bastar para suprimir el verdugo. El hombre que ha llevado al suplicio al hijo de Dios, sabe que es falible, pero apesar de eso conserva el suplicio.

Algo se ha adelantado sin embargo.

Antiguamente se imponía la pena de muerte para castigar: hoy se la impone para inutilizar.

Cuando la pena de muerte era un castigo, se procuraba hacerlo doloroso. Entonces la sociedad se vengaba cruelmente. Se encerraba el parricida en un saco con algunas culebras, y se le arrojaba al fondo del mar. Se le introducía desnudo en un circo, para que fuese devorado por los tigres y los leones. Se le untaba con una materia inflamable, y en seguida se le prendía fuego para que iluminase las orgías nocturnas de Nerón. Se le ataba por los cuatro miembros á cuatro caballos indómitos, y se los hacia partir á galope en opuestas direcciones. Se le clavaban los pies y las manos en un madero en forma de cruz y se le dejaba espirar lentamente. Se le sentaba sobre la punta de una estaca, que iba introduciéndose poco á poco en el cuerpo hasta llegar al cerebro. Y la muchedumbre asistía á estos actos de canivales, y aplaudía con ferocidad frenética, mientras los tigres desgarraban con sus dientes las entrañas palpitantes, mientras el chirrido de la carne quemada se confundía con los ayes lastimeros de las víctimas.

Estos suplicios lentos y prolongados

Napier ha pasado por delante de Borcholm, y que se ha oido un fuerte cañonazo en la noche del 15 al 16.
 Se ha reforzado la escuadra con el navio frances el *Austerlitz*. El Contraalmirante Plomridge ha capturado en la bahía de Kioge cinco buques mercantes rusos, cargados de sal :
 El Rey de Dinamarca se ha negado á admitir la dimision que le habia presentado el Ministerio.
 Escríben de Londres con fecha 17 de este mes, diciendo que las escuadras aliadas están bloqueando á Odessa.
 Todos los puertos rusos han sido declarados en estado de bloqueo.
 La escuadra francesa destinada á maniobrar en el Báltico de concierto con el Almirante Napier va á salir de un momento á otro del puerto de Brest: ya se han embarcado las tropas de marina.

ORIENTE.

El *Constitucional* de Paris desmiente la noticia publicada por el *Times*, relativa á la entrada de un Cuerpo de tropas Austríacas en la Servia. El periódico frances dice, que no solamente no han entrado las tropas, sino que no entrarán mas adelante, á no ser que estalle una revolucion interior dentro del indicado pais. Si esto sucediere, el Austria ocuparia la Servia de consentimiento con la Puerta para restablecer el orden.

Escríben de S. Petersburgo el 5 de abril diciendo, que el Emperador ha convocado en la capilla del Palacio á todos los altos funcionarios del Estado y á los individuos del Cuerpo diplomático, para oír la lectura del *Boletín* que anuncia el pasaje del Danubio por las tropas rusas. El Embajador de Austria no ha asistido á la cita, lo cual ha causado grande sensacion.

Los periódicos de Varsovia están llenos de invectivas contra la Francia y su emperador.

El ejército ruso de ocupacion constaba en enero de 100,000 hombres: dos meses despues era de 180,000. Antes del pasaje del Danubio habia 195,000 hombres en los Principados, y 15,000 en Ismail. El 27 de marzo pasaron el Danubio por dos sitios diferentes 60 mil soldados. Actualmente hay en los Principados 150,000 hombres repartidos del siguiente modo: 45,000 en la pequeña Valaquia; 80,000 en la grande, de Aluta á Braila, y 25,000 del lado de Galatz, los restantes en Matschiu é Iakitcha. El cuerpo que manda el general Luders á la derecha del Danubio consta de 70,000 hombres. Estos datos los da un periódico ruso, y por lo tanto hay que rebajar lo que sea ley.

Omer-Pachá se encuentra en segunda línea detras del muro de Trajan, con 80 mil soldados.

(Presente.)

Variedades.

En los momentos actuales, creemos será leído con interes el siguiente artículo de un diario estrangero en que se hace una nueva reseña de las principales ciudades que tiene la Turquía, y que están avocadas á ser teatro de grandes acontecimientos:

Las ciudades que hay á uno y otro lado del Danubio tienen una verdadera importancia. La Rusia ha puesto en juego todos sus medios para apoderarse de las principales posiciones sobre di-

cho rio, que tiene la doble ventaja de ser una via inmensa de comunicacion y una frontera natural. La ocupacion de los principados no tenia su desde origen otro objeto.

Por lo demás, la invasion de las provincias danubianas ha sido un precedente coronado de éxito; y si los rusos son hoy los dueños de las orillas del Danubio no lo deben tanto al triunfo de sus armas como á la inculcable habilidad de su diplomacia.

Asi vemos que la Moldavia se extendia antes de 1812 hasta el mar Negro y la embocadura del rio. En aquella época, el hospodar Mururi, cediendo á las sugerencias de la Rusia, le vendió el territorio que comprende hoy casi toda la Besarabia. Verdad es que aquel miserable no gozó el fruto de su crimen, pues fué decapitado por orden del Soltan; pero esa infamia no fué por eso menos útil á los que la habian pagado, porque les hizo dueños de la navegacion del Danubio que continuaban hacia ya mucho tiempo.

Los rusos ocupan una excelente posicion en Ismailof sobre la orilla izquierda; pero en cambio la derecha esta protegida por una buena línea de defensa que los turcos van aumentando cada vez mas, ya estableciendo campamentos en Silistria y Rutchuck, ya edificando nuevos fuertes ó reparando los antiguos. Los sucesos que se preparan hacen salir de la oscuridad aldeas completamente ignoradas; pero para evitar una enumeracion puramente geográfica no haremos mencion mas que de los puntos á que acompañan un recuerdo histórico ó un interés de actualidad.

Partiendo de Hirsowa, el Carsium de los romanos, situado entre dos colinas, coronada una por las ruinas de un antiguo fuerte turco, la orilla derecha del Danubio está sembrada de sepulcros, de túmulos, de cementerios que se extienden hasta Silistria; plaza turca que se eleva no lejos de Tortuai, situada en frente de Olenitza.

Silistria sustuvo ya un sitio mortífero en 1829. Despues de dos meses de una resistencia heroica 1,200 turcos que la defendian contra 50,000 rusos, se vieron obligados á capitular. Despues la ciudadela ha sido restaurada completamente y puesta en buen estado de defensa.

Desde Silistria á Rutschuck se encuentra la orilla sembrada de sepulcros: el viajero en todos los caminos que recorre encuentra el cortejo de la muerte. Esos montones fonerarios esparcidos en las colinas parece recordar á todos que la vida es rápida y borrascosa como las aguas del rio que guarnecen. En solo una altura hay hasta treinta, y todos de origen antiguo.

La antigua plaza fuerte de Rutschuck contiene 30,000 plazas almas por lo menos; y se eleva casi en frente de Giurgewo, ocupando una posicion distinguida entre las fronteras de Turquía, si bien padeció mucho en la última campaña de los rusos.

La poblacion, compuesta de turcos, griegos, judíos y armenios, tiene una actividad inteligente que contrasta mucho con la indolencia apática de las ciudades turcas. Es el principal mercado de la Bulgaria y será pronto una de las ciudades mas comerciales y ricas de Turquía. Esta ciudad fué en 1809 y 1810 el centro de las operaciones del ejército ruso contra los turcos: el Czar la hizo desmantelar en 1829 para castigarla por la vigorosa resistencia que le habia hecho como todas las ciudades torcas. Rutschuck tiene de lejos un

aspecto que llama la atencion, pero el prestigio desaparece al acercarse, cuando se vé el desorden y poco aseo de una ciudad que no conoce la policia urbana y en donde cualquiera puede arrojar las basuras á la calle.

Sistova, que se encuentra despues, tiene una poblacion de 20,000 almas. El antiguo castillo, á cuyo pié está agrupada la ciudad con sus mezquitas y edificios tan pintorescos, se halla en estado ruinoso. En 1791 se ajustó en él un tratado de paz entre la Sublime Puerta y Austria con ventajas iguales reciprocas. El aspecto general denota una ciudad pobre y sin recursos, aun cuando su situacion, y especialmente la de su castillo, colocado sobre una elevada altura es en extremo ventajosa.

Al dirigirse á Nicópolis se encuentra á Celiua, que cuenta cerca de 12,000 almas. Es un antiguo establecimiento romano; sus habitantes son todos cristianos, y se han retirado allí para evitar las persecuciones religiosas, de que eran objeto en Nicópolis.

Nicópolis es un punto histórico de grande importancia: allí fué donde en 1395, setecientos cristianos de la nobleza de Francia, resistieron por espacio de un dia entero á 120,000 infieles mandados por Bayaceto, glorioso campo de batalla de que solo escapó el rey de Hungría, por milagro de Dios, como dice Froissard en su lenguaje sencillo. Esta ciudad, por otra parte muy notable, llama sobre todo la atencion por el atrevimiento de su muralla de circunvalacion. Se extiende á lo largo de la ribera, y está domiada por altos promontorios donde se hallan la ciudadela que la protege y gruesas murallas ruinosas. En la playa, y á lo largo de los malecones de Nicópolis, se ven numerosos barcos. El Danubio tiene por este punto dos leguas de ancho y se asemeja á un vasto lago.

Esa magnífica sábana de agua está sembrada de islas cubiertas de una exuberante vegetacion y poblada de un número infinito de aves acuáticas de largas patas, cuya actitud tranquila y recogida comunica un atractivo mas al paisaje que animan.

Windin y Kalafat.—Escusado es insertar el importante papel que estas ciudades están llamadas á desempeñar en la guerra de Oriente. Situadas ambas en la orilla del Danubio, casi en frente una de otra. Windin á la derecha y Kalafat á la izquierda, forman un conjunto de defensa y exigen su examen especial. El gobierno turco ha situado allí un vapor armado, que cual centinela avanzado, tiene á su cargo vigilar la parte alta y baja del rio, y dar aviso de lo que en el pasa.

La vista de Kalafat, rodeada de altas montañas sobre cuyo fondo se dibujan las agudas flechas de sus minaretes, con sus mezquitas y elegantes baños, es pintoresca en extremo. Por desgracia como en todas las ciudades turcas, el interior de Kalafat es desaseado y no ofrece ninguna especie de comodidades.

Las calles están mal empedradas, mal iluminadas y las aguas sucias permanecen estancadas en sus arroyos. La poblacion ha aumentado mucho desde los últimos acontecimientos, y la calma de que parecia gozar hace poco todavia ha cedido su puesto á la agitacion y al bullicio de la vida activa. La gloriosa accion de Kalafat, en la que Omer bajá rechazó con tanto brio á los rusos, ha dado á esta ciudad, conocida antes de solo los geógrafos, un puesto brillante en la historia.

Las fortificaciones y trincheras que

rodean á Windin y Kalafat forman un círculo casi perfecto, cuyo diámetro es el Danubio, y tiene por circunferencia una línea de defensa que une á Hoglavitz Skipez, Wegri y Kolasse sobre la orilla izquierda, y se estiende al Sud hasta Belgraschisk sobre la derecha.

En este recinto hay reunidos 70,000 soldados con 300 cañones del mas grueso calibre. Hacia el Sud se ha construido una torre elevadísima, desde cuya altura se descubren hasta los mas pequeños movimientos del enemigo. Es de creer que aquellas fortificaciones podrian sostener ataques mucho mas terribles que los que ya han rechazado.

Windin (en la Bulgaria alta que los húngaros llaman Bodan y los turcos Winadovan contiene, á lo que se asegura 30,000 habitantes. Es la fortaleza mas importante que tienen los turcos sobre el Danubio. Sus fortificaciones que datan de tres siglos, han sido renovadas y armadas de 300 cañones.

A lo largo de las orillas y en una gran distancia se estiende un campamento regular de tiendas verdes. Por su situacion sobre el rio se consideraba como la llave de la Bulgaria, y desde hace siglos ha sido por lo mismo objeto de repetidos ataques. Los magyares que la poseyeron por largo tiempo, tuvieron muchas dificultades para preservar la de la invasion de los turcos.

En 1443 la disputaron á Johanu Hongady, pero fueron rechazados y perdieron treinta mil hombres. No se desanimaron, sin embargo, por esa derrota, y poco tiempo despues lograron apoderarse del objeto de su ambicion.

No la conservaron, con todo, mas que por espacio de 50 años, pues Wadislaw, rey de Hungría y de Polonia, la recobró aunque no hizo su entrada triunfante en la ciudad, sino pasando por encima de millares de cuerpos de los valerosos vencidos. Los turcos atacaron nuevamente á Windin en 1595, pero fueron tambien rechazados, y en la retirada perdieron mas de diez y nueve mil hombres. A pesar de eso no se desalentaron, y recuperaron otra vez la ciudad: aunque para volverla á perder en 1689. Por último, al año siguiente, 1690, en virtud de un tratado ajustado en Hungría, y no por la fuerza de las armas, tomaron los turcos posesion definitivamente de la ciudad que desde entonces han ocupado.

El bajá que la mandaba en 1828 salió al frente de quince mil hombres, atravesó el Danubio, y fué á atacar al general ruso Geismar, que estaba en Gosland, y derrotó á los rusos; pero no sabiéndose aprovechar de la victoria, reunió Geismar sus tropas y derrotó al baja, que se retiró á la ciudad con el resto de su ejército. Windin, aunque poblacion mahometana, cuenta tambien un arzobispado griego. Sus esbeltos minaretes, sus numerosas mezquitas, le dan un carácter de orgullo y de grandeza. En el malecon que lame el rio se distingue el palacio del bajá, edificio muy largo con estensos jardines.

Por esta reseña podrá formarse idea de la fuerza de Windin. Colocada al otro extremo del Danubio, su posicion bajo el aspecto comercial y estratégico, es tan considerable como la de Ismailof; tanto una como otra ciudad dominan la navegacion del rio. En la situacion que la ceguedad increíble de Rusia ha creado á las potencias europeas, Windin no es solo una frontera turca, sino que es una barrera que la civilizacion opone á la barbarie.

(Oriente.)

Modas.

Nuestras elegantes han embellecido las calles de la coronada villa en los primeros dias de esta semana con sus lindos trages de tafetan cesoces á grandes cuadros, sombreados de tres tintas del mismo color que es lo mas distinguido. En violeta, avellana ó azul de Francia, es un género del mejor efecto: sobre todo en morado, de diferentes tonos, que es el color favorito de primavera; tambien se llevan en colores mas fuertes con cuadros jaspeados de gris y negro. La falda de estos vestidos, de mucho vuelo, y muy larga, generalmente no lleva volantes: en las de cuadrillos menudos, de colores claros, la disposicion de los volantes es por lo comun una guirnalda de flores, del mismo color, un poco mas pronunciado. Tambien hemos visto algunos de falda lisa en tafetan de fondo claro, con florecitas brochadas de colores matizados. Son muy propios de estos trages un echarpe, ó manteleta de blonda negra.

Mas severa y nacional, pero no menos graciosa, se ha ostentado la moda en las funciones del jueves santo: casi todas las damas de la buena sociedad vestian trages del mejor gusto, de variedad de telas y hechuras, pero todos ricos y negros, completando su atavio la verdadera mantilla española, de fondo de raso, con anchos terciopelos y guarnicion de blonda.

EXPLICACION DEL FIGURIN.

Trage de calle.—Vestido de grós de Italia negro: la falda es doble, lo que le dá la apariencia de dos volantes: cada una de ellas vá guarnecida de una cinta negra de raso ancha, con filetes de moire verde mas estrechas, convenientemente espaciadas.

Pelisse: de la misma tela, alta, ajustada, y lisa en la parte superior, y cerrada por dos órdenes de seis botones; con lazos negros pequeños. El ancho del cuerpo de esta pelisse se forma por dos pliegues sesgados, cuyo nacimiento va cubierto por una cinta como la del vestido, la cual forma echarpe y no va cosida sino en la parte superior. Esta cinta forma por detras una especie de berta, un poco en punta, que redondeándose en el hombro termina por delante en dos largas caidas flotantes que se cruzan en el pecho: otros dos órdenes de cinta correspondiente van tambien cosidos en el cuello de la pelisse: otro igual se coloca tambien encima de la que sirve de echarpe. Las aberturas del brazo van guarnecidas de cinta, colocándose un lazo de la misma en la parte superior y otro con puntas en el bajo. Todo el rededor de la pelisse vá guarnecido de una cinta correspondiente verde y negra.

El sombrero, de una forma caprichosa, y que hace juego con el vestido, es de grós verde, con traviesas de terciopelo negro, blondas negras y plumas verdes y negras, mezcladas. El ala, sumamente diminuta, se compone de un plegado de grós verde, picado y guarnecido de puntillo de blonda negra.

Un terciopelo negro, que parte de cada uno de los lados, corta el fondo á traves por el centro: y una guarnicion de blonda negra, ancha de 8 á 10 centímetros, cae todo alrededor: seis traviesas de terciopelo negro, guarnecidos de puntilla, van acaballadas sobre el sombrero, de uno á otro lado del terciopelo horizontal. A cada uno de los lados se colocan dos plumas verdes y negras. El interior va guarnecido de rosas, blondas y lazos de terciopelo.

Trages de casa.—Vestido de fular, color de moda, con floreado de ramitos de No me olvides. La falda es lisa: el cuerpo en forma de chaqueta, y ajustado al talle, va abierto enteramente por delante, y sugeto en la cintura por una presilla: el bajo de la aldeta es ancho, pero se ajusta en lo alto del brazo por tres pliegues formados de otras tantas aberturas, que van cosidas, sin fruncir: entre cada una de ellas se colocan cuatro órdenes de flequillos; los dos del centro son azules, los de los extremos de color de moda, formando así su conjunto una especie de felpa de dos tonos: estas aberturas nacen en la pegadera de la manga y bajan hasta lo sangria, en donde no sugetando ya, dejan á la manga todo su ancho natural: dos flequillos guarnecen el vivo de la manga, colocándose encima otros dos mas anchos. El cuerpo y mangas van guarnecidos de flequillos de seda de los dos colores.

Carniseta de muselina con cuello de encage y una guarnicion del mismo cubre el pecho, serpenteando en forma de pechera.

Peinado de bandós, huecos y alisados, con la trenza á manera de corona: dos lazos de cinta azul colocados á los lados dejan caer sus puntas desiguales y enlazándose por detras forman tambien una graciosa moña.

PALMA.

Gaceta local.

SALIDA.—Esta tarde la verificará con destino á Barcelona, el vapor de guerra Piles.

ESCENA DE LA VIDA PUBLICA.—Del modo siguiente espresábanse ayer al anocheecer, y de un modo foriosamente significativo una maritornes y una lavandera:

—¡Bien lo decia yo que no tenias vergüenza! exclamaba la lavandera, haciendo unos gestos capaces de amedrentar al menos medroso de este mundo.

—Y tú, nunca la conociste... era verde y se la comió el caballo, contestaba recalcando sus palabras, la no muy despreciable maritornes.

—¿Y tienes el atrevimiento de decir que no tengo vergüenza? replicaba mas y mas enfurecida la primera.

—¿Y tú me sostendrás á mí que su santo y el mio estan vueltos de espaldas? repetia, mas encarnada que un pimiento, al balancear su cuerpo, la segunda.

—Sí; porque de otro modo, otro hubiera sido tu comportamiento.

—Sí; porque á no ser así, te hubieras guardado muy bien de echármelo en cara.

—Tú tienes la culpa...

—Y tú tambien...

—¿Yo?... nunca fuí á buscarle... él fué quien me solicitó...

—Yo tampoco, ¿oyes?... él fué quien quiso voluntariamente galantearme...

—Embustera...

—Trapalona...

—Tú sabias que venia por el buen motivo, y que estaba comprometido...

—Yo no lo sabia... faltas á la verdad...

—Sí...

—No... ¿Y ademas qué tiene que ver esto? ¿No es libre de quererme mas á mí que á tí, ahora?

—Es que no te quiere... te engaña.

—Tengo pruebas de lo contrario... como que ya se ha propuesto hablar á su gefe... y si me engaña... no es cuenta tuya...

—Ya se vé... por tu lindo palmito... —Y por supuesto... mal que te pese soy mas bonita...

—¡Toma! ¿quién lo duda?... alábate polla que mañana te venden... mírenla ustedes... mas bonita... pero tambien eres mas pendon...

—Y tú muger honrada... por los codos... ja, ja, ja...

Sobre esto vimos cuatro descomunales manos echadas al aire y dispuestas á asir y desgarrar cuanto estuviera á sus alcances. Preguntamos á la muchedumbre que impassible, estaba presenciando las peripecias de esta traji-comedia, cuál era el motivo de tan acalorada disputa, á lo que una conocida de ambas contendientes díjonos que la criada habia robado el novio, que era un granadero muy bien plantado, á la lavandera. No quisimos saber mas... solamente echamos de menos no hubiese quien las hiciera entender razon.

CRONICA RELIGIOSA.



Santo de mañana.

SAN PRUDENCIO OBISPO.

Nació en un lugar llamado Armea en la provincia de Alava. A la edad de 15 años dejó la casa de sus padres, y se fué al desierto en donde vivió 7 años en compañía de san Satorio. Muerto este pasó á Calahorra donde fué ordenado de sacerdote retirándose á Tarrazona, por su santidad y prodigios fué aclamado obispo cuya silla regentó con mucho provecho hasta el año 634 que falleció.

CULTOS SAGRADOS.

El domingo 30 del actual á las siete y media de la tarde en la iglesia de la Concepcion empezará el quinario consagrado al Sto. Cristo del Nogal.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS.

Table with 4 columns: Horas, Termóm., Baróm., Hygróm. Data for Ayer, Hoy, and future hours.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Salte el sol á las ... 5 hs. 7 ms. Pónese... á las ... 6 » 53 » Hora que debe señalar el reloj al medio dia verdadero. Las 11 hs. 57 ms. 27 s.

AVISOS OFICIALES.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA de las Islas Baleares.

SECCION DE HACIENDA.

Los capitanes ó patrones de buques que quieran transportar sal desde las salinas de Iviza á la provincia de la Coruña, pueden servirse pasar á la secretaria de este gobierno, donde se les darán varias noticias que les son indispensables para presentar proposiciones. Estas se entregarán en pliego cerrado, y se admitirán hasta la una del dia 2

de mayo próximo, en cuya hora se abrirán los que se hubieren recibido, y se adjudicará el transporte á la persona que exija menos flete. Palma 26 de abril de 1854.—D. O. D. S. E. Gaspar Fernando Coll, secretario.

CASA GENERAL DE ESPÓSITOS de las Baleares.

Rifa del mes de abril de 1854.

En el sorteo de la rifa que se ha celebrado hoy á favor de la Casa de Espósitos han salido premiados los números que á continuacion se espresan.

Suertes.

Table with 2 columns: Suertes (Prizes) and Números (Numbers). Lists prizes like 'Cien libras moneda mallorquina' and their corresponding numbers.

Y se anuncia al público, á fin de que las personas á quienes les haya cabido la suerte puedan acudir á recoger sus premios. Palma 27 de abril de 1854.—Miguel Garau.

NAVEGACION

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 26.

De Barcelona en 2 dias laud San Jose, de 48 ton., pat. Rafael Llompart, con 16 pas. lastre y efectos.

Idem despachadas.

Dia 26.

Para Barcelona vapor Mallorquin, cap. don Jose Estade, con 35 pas., generos y balija.

Para Iviza javeque Virgen de Jesus, de 25 ton., pat. Juan Ferrer, con 15 pas., efectos y balija.

AVISOS

En esta imprenta darán

razon de un sugeto que tiene para vender una berlina de sólida construccion, la que se dará á un precio módico.

Una muger de buenas

circunstancias, natural de Manacor, de 20 años de edad y la leche de ocho dias, desea encontrar criatura para criar en casa de los padres de esta. Darán razon en el hostal de Manacor.

Dientes.—Mr. Pena

acaba de conseguir por medio de una felix combinacion el dar á mitad de precio las dentaduras.

Los dientes que pone Mr. Pena son de las mejores fábricas de Inglaterra y los Estados Unidos, y tan parecidos á los naturales que apenas se distinguen.

Estrae muelas, dientes, sobre-dientes y raíces, aunque estén cubiertos por la encia, ademas posee un específico que quita el dolor sin necesidad de la extraccion. Vive en la calle dels Llums.—Recibe desde las 8 de la mañana hasta las 6 de la tarde.

El dia 2 de mayo próximo

á las ocho de la noche se rematará en la plaza de Cort si la postura acomoda, la casa zaguana sita en la calle del Aygo, número 45, manzana 155, segun el plan de condiciones que obra en poder del pregonero Francisco Tomas.

En la calle del Pas del

Quint, hay unos entresuelos para alquilar. Esta imprenta darán razon.

PALMA:

Imprenta de Pedro José Gelabert, editor responsable.